Условия для инвалидов и лиц с ОВЗ
СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево

Доступность  здания  для  инвалидов  и  лиц с ОВЗ .
Центральный вход СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево   позволяет посещать здание  инвалидам и  лицам, с ограниченными возможностями здоровья.
В СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево   отсутствует вывеска с названием организации, графиком работы организации,  плана здания, выполненных рельефно-точечным шрифтом Брайля, световой сигнализатор звонка, размещенная в доступных местах для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими. 
Отсутствует справочная информация о расписании занятий, выполненных крупным рельефно-контрастным  шрифтом  (на белом или желтом фоне) с высотой прописных букв не менее 7,5 см и продублированных шрифтом Брайля.
 
Помещения для  инвалидов  и  лиц с ОВЗ.
Помещения СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево не приспособлены для использования инвалидам и лицам с ОВЗ.

Условия питания для  инвалидов  и  лиц с ОВЗ.
Условия питания для детей-инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья не предусмотрены.

Условия охраны здоровья для  инвалидов  и  лиц с ОВЗ.
  В СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города  Похвистнево созданы условия для охраны жизни и здоровья обучающихся,  инвалидов и  лиц с ОВЗ.
 
Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ОВЗ.
В СП  «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево созданы условия для доступа только  педагогическим работникам к сети Интернет. Провайдером является Ростелеком.
Доступ к Сети Интернет осуществляется через компьютер, установленный в методическом кабинете.
В СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево отсутствуют средства доступа к информационно-коммуникационным сетям, приспособленные для  инвалидов и лиц с ОВЗ. 

Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ОВЗ.
В СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево  отсутствует доступ к электронным образовательным ресурсам для обучающихся, инвалидов и  лиц с ОВЗ.
 
Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ОВЗ.
В СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево отсутствуют технические средства для коллективного  и индивидуального пользования инвалидов и лиц с ОВЗ.       

