Условия питания и охраны обучающихся
СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево


Правильно организованное питание в условиях детского сада и семьи позволяет добиться хороших результатов в охране здоровья детей и снизить заболеваемость. В нашем детском саду организация питания строится на принципах:

· адекватная энергетическая ценность рациона, соответствующая энергозатратам детей;

· сбалансированность рациона по всем заменяемым и не заменяемым пищевым ингредиентам, включая белки и аминокислоты, пищевые жиры, углеводы.

· максимальное разнообразие рациона;

· высокая технологическая и кулинарная обработка продуктов и блюд, обеспечивающая их вкусовые достоинства и сохранность пищевой ценности;

· проведение витаминизации в осенне-зимний и весенний периоды.

Организация питания в СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево основана на соблюдении утвержденных наборов продуктов и примерного  10 – дневного меню, утвержденного руководителем ДОО,                       с учетом физиологических потребностей в энергии и пищевых веществах для детей всех возрастных групп. В детском саду имеется разработанная картотека блюд, где указаны раскладка, калорийность блюда, содержание в нем белков, жиров, углеводов. Использование картотеки позволяет подсчитать химический состав рациона и при необходимости заменить одно блюдо другим, равноценны по составу и калорийности. Регулярно проводится бракераж готовой  продукции с оценкой вкусовых качеств, медицинский контроль за условиями хранения продуктов и сроками их реализации, санитарно-эпидемиологический и административный контроль за работой пищеблока
Бракеражная комиссия ежедневно контролирует приготовление пищи, объем продуктов, время закладки в котел, раздачу пищи по группам и в группах, а также качество приготовления пищи.


В детском саду воспитанникам предоставляется 4-х  разовое питание:
завтрак,  обед, полдник, ужин.


Время приема пищи определяется в каждой группе в зависимости от возраста детей.


Безопасность воспитанников осуществляется сотрудниками ДОО, в ночное время – сторожа.
В целях создания условий, гарантирующих охрану, укрепление здоровья обучающихся,  руководствуясь Федеральным законом от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп. от 19.12.2016, вступ. в силу с 01.01.2017), Уставом, СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»

Льготное (бесплатное) питание предоставляется обучающимся  по следующим категориям:

· детям-сиротам;

· детям, находящимся в трудной жизненной ситуации (дети-инвалиды);

· детям из многодетных семей.

