


Обращение к несовершеннолетним
Госавтоинспекция Самарской области уделяет особое внимание профилактике дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних. На постоянной основе проводится анализ аварийности с участием детей, принимаются меры к снижению ДТП.
Так, с начала года, на территории области зарегистрировано 346 дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних, в которых 10 детей погибло и 370 получили ранения.
Все погибшие в автоавариях дети являлись пассажирами транспортных средств.
Еще одна категория пострадавших детей - это пешеходы, на дорогах области получили травмы 150 несовершеннолетних пешехода. Часто дети переходили дорогу в неустановленном Месте, переходили на запрещающий сигнал светофора. Нередко наезды происходили и на пешеходных переходах. Наезды во дворах домов, также, не исключение.
Исходя из анализа аварийности, основными участниками ДТП стали несовершеннолетние в возрасте от 11 до 15 лет. Самым аварийным днем стала суббота.
ГИБДД обращает внимание на то, что пешеходный переход не гарантирует безопасности, необходимо обязательно убедиться, что водители видят и пропускают. Также, в обязательном порядке необходимо использовать на верхней' одежде световозвращающие элементы. Не стоит пренебрегать этими средствами, они многократно увеличивают видимость в темное время суток.	
При поездке в транспортном средстве необходимо использовать ремни безопасности (либо детское удерживающее устройство, в соответствии с весом и возрастом).	
Госавтоинспекция призывает каждого соблюдать Правила дорожного движения, быть крайне внимательными при переходе проезжей части, не отвлекаться на гаджеты.
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