Предметно-пространственная  среда на свежем воздухе, доступная обучающимся                               СП «Детский сад Умка»  ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево

Предметно-пространственная среда ДОО должна обеспечивать всестороннее развитие личности ребенка, которая обеспечивает жизнедеятельность детей и их полноценное развитие, формирование основ базовой культуры личности, всестороннего развитие психических и физических качеств в соответствии с ФГОС ДО.
Участки групп также является частью развивающего пространства ДОО, в пределах которого осуществляется свободная двигательная и игровая деятельность детей. 
Предметная среда на территории дошкольного учреждения включает:
· участки групп с верандами;
·  спортивную площадку;
·  дорожную разметку по ознакомлению с правилами дорожного движения;
·  цветочные клумбы, цветники;
·  огород.

Принципы формирования развивающей предметно- пространственной среды:
Насыщенность (обеспечивают активность воспитанников в разных видах деятельности, дают возможность проявлению творчества, инициативы и самостоятельности).
Трансформируемость (изменяется в соответствии с образовательной ситуацией, от меняющихся интересов и возможностей детей).
Полифункциональность (объекты выполняют разные функции, решают разные задачи, по-разному используются в детской деятельности).
Вариативность (наличие различных пространств, разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования).
Доступность (предметы развивающей среды доступны детям для активного пользования).
Безопасность (все элементы РППС сертифицированы, соответствуют требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования в соответствии с СанПиНом).

Условия  при оборудовании территории участка:
· большая часть площадки свободна от каких-либо устройств и предназначена для подвижных игр;
· игровые снаряды расположены на положенном СанПиНом расстоянии друг от друга;
· все сооружения украшают площадку, делают ее нарядной и привлекательной;
· созданы условия для группового рассредоточения детей, есть возможность объединяться по интересам, учитываются индивидуальные и возрастные особенностей развития.
Все это способствует всестороннему развитию детей: познавательному, эстетическому, физическому, трудовому, нравственному, экологическому. Развивающая среда помогает формировать системные представления о предметном, природном, социальном мире.
Для каждой возрастной группы в соответствии с возрастом подобрано уличное стационарное игровое оборудование: песочницы, горки, скамейки, балансиры, малые архитектурные формы.
Обязательно выносятся на участки атрибуты для спортивных игр: кольцебросы, скакалки, обручи, ракетки для игр в бадминтон, мячи разных размеров, корзины для метания и т. д. 
    На спортивной площадке имеется оборудование:  рукоход, гимнастическое бревно. 

	

Оборудование спортивной площадки
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Прогулочная площадка младше-средней группы
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Прогулочная площадка старше-подготовительная группы
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Цветник
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