«Звуки и буквы»
    В основе обучения чтению – не буква, а звук. Прежде чем показать ребенку новую букву, например М, следует научить его слышать звук [м] в слогах, словах. Следует называть звуки и соответствующие им буквы одинаково, так как звучит звук. Звук [м] произносим отрывисто и букву М необходимо называть также. Ни в коем случае не ЭМ, так как произнося ЭМ мы произносим два звука – [э] и [м]. Это дезориентирует детей.
Правильное чтение на начальном этапе – это чтение слогами, а не называние букв по отдельности. Пусть ребенок сколько угодно долго читает (поет, тянет) первую букву слога, пока не сообразит какая буква следующая. Главное, чтобы он не останавливался после первой буквы. Необходимо добиваться, чтобы ребенок слитно прочел буквы слога. Первые слоги, которым вы должны научить ребенка читать должны состоять из двух звуков – ма, па, ло, бу. После этого начинайте давать ему более сложные слоги, в которых гласная идет впереди согласной – ав, ом, ус. Далее переходим к чтению простых слов – ма-ма, мо-ло-ко.
Когда вы переходите к чтению предложений, обязательно следите за тем, чтобы ребенок делал паузы между словами, а затем и между предложениями. Сразу научите ребенка так: пропел слово, пауза, пропел второе, пауза. Потом он сам будет укорачивать паузы.

Не старайтесь научить ребенка читать бегло и выразительно. Пусть сперва это будет очень медленно. Но вы должны плавно, тихо и спокойно поправлять его ошибки, как бы играючи. Ведь игра – это всегда расслабление, отсутствие стресса. А именно это и нужно, чтобы ребенок спокойно понял все, что от него требует взрослый


