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Дано (портрет наставляемого)  
Пятницина Наталья Валерьевна, воспитатель СП «Детский сад Умка» ГБОУ СОШ №1 города Похвистнево, педагог, имеющий стаж работы 4 года. Осваемые предметы: «педагогика», «возрастная и социальная психология», «формы и методы развития и воспитания детей», основы гигиены и педиатрии, этики, эстетики» 
Наталье Валерьевне необходима профессиональная помощь в овладении практических навыков использования ИКТ-технологий, мульмидийных презентаций при проведении НОД, в работре с родителями, педагогами.  
 Надо (цель и результат)  
На основании результатов собеседования выявлен ряд затруднений, которые испытывает Наталья Валерьевна  при работе:  
-формировать необходимые теоретические знания и практические умения педагога в работе в электронной таблице   Microsoft Excel;
-применение ИКТ и интерактивных технологий при проведении НОД, в работе с детьми, родителями, педагогами.

 Кто нам нужен (портрет наставника)  
Алексеева Ольга Васильевна – опытный воспитатель. Ольга Васильевна  желает передать свой педагогический опыт и профессиональное мастерство воспитателю.  
 Оцениваемые результаты  
В соответствии с планом, составленным в начале года, ведётся работа с педагогом. В план работы наставника с наставляемым входят теоретические и практические занятия, методические рекомендации и советы. 
   
Алексеева О.В. и Пятницина Н.В. в процессе реализации индивидуального плана  наставничества делились своими успехами, обсуждали план дальнейшей работы. 

Воспитатель Алексеева О.В.

